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ARITMETIQKI I GEOMETRIJSKI NIZ

Teorijski uvod

Aritmetiqki niz

� Niz brojeva a1, a2, . . . je aritmetiqki niz (progresija) ako je

an+1 = an + d, n ∈ N.

Broj d je razlika aritmetiqkog niza.

� Za opxti qlan an aritmetiqkog niza va�i da je

an = a1 + (n− 1)d.

� Za zbir prvih n qlanova aritmetiqkog niza, u oznaci Sn, va�i da je

Sn =
n

2

(
2a1 + (n− 1)d

)
.

� Va�i da je

an =
an−k + an+k

2
, n ≥ 2, k < n.

Geometrijski niz

� Niz brojeva a1, a2, . . . je geometrijski niz (progresija) ako je

an+1 = an · q, n ∈ N, a1 6= 0, q 6= 0.

Broj q je koliqnik geometrijskog niza.

� Za opxti qlan an geometrijskog niza va�i da je

an = a1 · qn−1.

� Za zbir prvih n qlanova geometrijskog niza kod kojeg je q 6= 1 , u oznaci Sn, va�i da je

Sn = a1 ·
1− qn

1− q
.

� Va�i da je

a2n = an−k · an+k, n ≥ 2, k < n.



� Ako je |q| < 1, onda va�i da je
∞∑
n=0

qn =
1

1− q
.

Zadaci

1. (ETF 2019) Izraqunati obim trougla qije stranice obrazuju aritmetiqku progresiju

sa razlikom 4 cm i qiji je jedan ugao 120◦.

2. (ETF 2012) Izraqunati zbir prvih 2012 qlanova aritmetiqkog niza
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3. (FON 2015) Dat je aritmetiqki niz a1, a2, a3, . . . Ako je 2a2− a4+ a5 = 19 i a6+ a7 = 43,
izraqunati zbir a22 + a23 + · · ·+ a30.

4. (ETF 2017) U aritmetiqkoj progresiji va�i da je a54 = α i a70 = β, (α, β ∈ R, α 6= β).
Izraqunati zbir prvih 160 qlanova te progresije.

5. (MATF 2011) Zbir drugog i jedanaestog qlana aritmetiqkog niza je 28. Izraqunati

zbir tre�eg, petog, osmog i desetog qlana tog niza.

6. (FON 2012, MATF 2014) Ako je koliqnik desetog i drugog qlana rastu�e aritmetiqke

progresije jednak 5, a zbir kvadrata prva tri qlana te progresije jednak 56, izraqunati

2012-ti qlan te progresije.

7. (MATF 2013) Zbir prvih pet qlanova aritmetiqke progresije je 180, a zbir prvih osam

qlanova je 204. Koliko prvih qlanova treba sabrati da se dobije zbir 185?

8. (ETF 2015) Data je aritmetiqka progresija a1, a2, . . . za qiju razliku d va�i da je d = 1, a
zbir prvih 98 qlanova a1+a2+· · ·+a98 jednak je 137. Izraqunati zbir a2+a4+a6+· · ·+a98.

9. (MATF 2020) Zbir prvih 5 qlanova nekonstantnog aritmetiqkog niza jednak je zbiru

prvih 8 �egovih qlanova, a proizvod prva 3 qlana tog niza jednak je proizvodu prvih 6

�egovih qlanova. Izraqunati proizvod prva tri qlana niza.

10. Dat je niz a1 = 2, a2 = 3, a3 = 6, a4 = 11, a5 = 18, . . ., takav da razlike uzastopnih

qlanova obrazuju aritmetiqki niz. Izraqunati a500.

11. (ETF 2021) Odrediti koliko jednakih qlanova imaju aritmetiqke progresije

2, 7, 12, 17, . . . i 2, 5, 8, 11, . . . ako svaka od �ih ima 121 qlan.

12. (ETF 2018) Prva dva qlana rastu�e geometrijske progresije su rexe�a jednaqine

22 sinx

1 + 22 sinx
= 1− 3− 22 sinx

5− 22 sinx

na intervalu (0, π). Ako je zbir ove progresije 651π, izraqunati ukupan broj �enih

qlanova.

13. (FON 2016) Dat je geometrijski niz a1, a2, a3, . . .. Ako je a5−a2 = 756 i a2+a3+a4 = 252,
izraqunati a1 + a2.

14. (FON 2020) Za qlanove geometrijskog niza a1, a2, a3, . . . qiji su svi qlanovi pozitivni,

va�i a33 + a7 = 2a24 i a5 = 2a2 + 3a3. Izraqunati zbir prvih deset qlanova ovog niza.

15. (FON 2019) Ako je zbir tri broja koji su uzastopni qlanovi rastu�eg geometrijskog

niza jednak 42, a zbir �ihovih reciproqnih vrednosti jednak
21

32
, izraqunati proizvod

ta tri broja.



16. (ETF 2013) Zbir prva tri qlana rastu�e aritmetiqke progresije je 54. Ako od prvog

qlana te progresije oduzmemo 3, drugi qlan ostane neprome�en, a tre�em qlanu dodamo

12, dobijamo prva tri qlana geometrijske progresije. Izraqunati koliqnik te geome-

trijske progresije.

17. (MATF 2018) U aritmetiqkom nizu sa razliqitim qlanovima, prvi, tre�i i sedmi qlan

obrazuju geometrijski niz. Ako je zbir drugog i xestog qlana aritmetiqkog niza jednak

70, izraqunati deseti qlan tog niza.

18. (FON 2017) Ako je a1, a2, a3, . . . opadaju�i geometrijski niz qiji je zbir prva tri qlana

28 i ako su a1, a2, a3− 4 prva tri qlana nekog aritmetiqkog niza, izraqunati zbir prva
qetiri qlana tog aritmetiqkog niza.

19. (MATF 2016) Ispitati da li je niz qija su prva tri qlana brojevi 2,
√
6−
√
2 i 4−2

√
3

aritmetiqki, geometijski ili nijedan od tih.

20. (MATF 2017) Izraqunati zbir prvih 100 qlanova niza 1, 1, 2,
1

2
, 4,

1

4
, . . . , 2n,

1

2n
, . . .

21. (MATF 2012) Skup svih prirodnih brojeva razbijen je na grupe na slede�i naqin: {1},
{2, 3}, {4, 5, 6}, {7, 8, 9, 10} . . . Izraqunati zbir svih brojeva 99. grupe.

22. (ETF 2011) Izraqunati zbir beskonaqne geometrijske progresije

√
2 + 1√
2− 1

+
1

2−
√
2
+

1

2
+ · · ·

23. (ETF 2014) Neka je s = 1 + q + q2 + · · · (|q| < 1) i S = 1 +Q+Q2 + · · · (|Q| < 1), gde su s
i S dati brojevi. Izraqunati zbir 1 + qQ+ q2Q2 + q3Q3 + · · · .

24. (MATF 2015) Niz (an) je zadat sa a1 = 1, a2n = an − 1 i a2n+1 = an + 1. Koliko je a2015?

25. (MATF 2019) Niz (an) odre�en je uslovima a1 = 3, a2 = 15 i an+2 =
an+1

an
za n ∈ N.

Izraqunati qlan a2019 tog niza.

Zadaci za ve�ba�e

1. (MATF 2019) Ako za aritmetiqki niz (an) va�i a1 + a7 = 22 i a3a4 = 88, izraqunati
a7.

2. Ako za n-ti qlan aritmetiqke progresije va�i da je an = m, a za m-ti qlan te iste

progresije va�i da je am = n, gde je n > m, izraqunati qlan an−m.

3. (FON 2014) Zbir prvih devet qlanova aritmetiqke progresije je za 164 ve�i od zbira

prvih pet qlanova te progresije. Ako je deveti qlan za 14 ma�i od dvostruke vrednosti

xestog qlana, izraqunati proizvod prva dva qlana date progresije.

4. (MATF 2021) Ako je Sn zbir prvih n qlanova aritmetiqke progresije i va�i da je
S3
S5

=
1

2
, izraqunati

S7
S21

.

5. (MATF 2015) Data je aritmetiqka progresija a1, a2, a3, . . . Ako je a1 = 3, an = 136 i
n∑

k=1

ak = 1390, koliko je a2?

6. (FON 2013) Data je geometrijska progresija a1, a2, a3, . . .. Ako je a1+a7 =
65

16
i a2+a8 =

65

32
, izraqunati

a3
a13

.



7. (ETF 2016) U rastu�oj aritmetiqkoj progresiji od 11 qlanova, prvi, peti i jedanaesti

qlan qine prva tri qlana geometrijske progresije. Ako je prvi qlan te aritmetiqke

progresije jednak 24, izraqunati zbir svih qlanova te aritmetiqke progresije.

8. (FON 2021) Neka je a1, a2, a3, . . . aritmetiqka progresija sa me�usobno razliqitim qla-

novima. Ako su a1, a6 i a10 uzastopni qlanovi neke geometrijske progresije, izraqunati

vrednost izraza
a2021
a1

.

9. (FON 2018) Realni brojevi a, b i c, qiji je zbir jednak 19, qine rastu�i geometrijski

niz. Ako brojevi a, b i c− 1 qine aritmetiqki niz, izraqunati c · (a+ b)−1.

10. (ETF 2020) Figura F1 dobijena je tako xto je iz jednakostraniqnog trougla qija je

povrxina P izbaqen trougao qija su temena sredixta stranica polaznog trougla. Figura

F1 se sastoji iz 3 trougla. Figura F2 dobijena je tako xto su iz figure F1 izbaqena tri

trougla qija su temena sredixta stranica tri trougla koji qine figuru F1. Figura F2

se sastoji iz 9 trouglova. Figura Fn+1 dobijena je tako xto je iz figure Fn izbaqeno 3n
trouglova qija su temena sredixta stranica 3n trouglova koji qine figuru Fn. Izraqu-

nati zbir povrxina svih figura Fn, n ∈ N, dobijenih na opisani naqin.


